
5 6 4 V A S Á R N A P I Ú J S Á G . 34. szám. 1900. 47. évfolyam.

A FŐHERCZEGI CSALÁD A MINISZTEREKTŐL KÍSÉRVE AZ ÜNNEPÉLYRE MEGY.

Számos közmondás is van a vöröshajú emberek­
ről, a melyek egyáltalában nem hízelgők. Az ír 
nép szerencsétlenség előjelének tartja, ha az 
utazás kezdetén vörös emberrel találkozik. A régi 
Németországban egyes kisebb bűntényeket azzal 
büntettek, hogy a bűnöst kiültették egy árok 
közepébe, nagy vörös sapkával a fején és talán 
innen ered a bohóczok piros csörgő-sipkája is.

Végül a vörös színt királyi színnek is tartot­
ták s nem volt szabad akárkinek viselni. Föld­
nélküli János angol király adott ki egy szaba­
dalom-levelet az országában lakó zsidók szá­
mára, a melyben sok mindenfélét megengedett 
nekik, de szigorúan megtiltotta, hogy skárlát- 
szövetet vásároljanak és viseljenek. A zsidók 
színe a sárga volt s a közép-korban számos or­
szágban törvények kötelezték őket sárga ruha 
viselésére.

A  M A I L Ö V E G E K  H AT ÁS A.
Az utóbbi években vívott háborúk elegendő 

anyagot adnak arra, hogy megítélhessük, vájjon 
a mostani tökéletesített fegyverek lövegeinek 
nagyobb-e romboló hatásuk, mint a régeb­
bieknek.

A spanyol-amerikai és a dél-afrikai háború 
erre vonatkozó adatainak megbirálásánál kü­
lönbséget kell tenni azok közt, a kik a csataté­
ren, a sebesülés után azonnal meghaltak és 
azok közt, akik csak később haltakéi sebeikben.

Az első esetet illetőleg az angol hadügyi hiva­
tal közlései szerint a dél-afrikai háborúban min­
den öt angol sebesültre egy halott esett. Régebbi 
háborúkban, példáúl a solferinói csatában 
ugyanolyan volt az arány s a franczia-német 
háborúban 1870-ben hasonlókép. A spanyol­
amerikai háborúban, Santiago de Cuba előtt a 
különböző csapatoknál 7— 3 sebesültre esett 
egy halott, tehát a középszámítás itt is ezt az 
arányt adja : 1 : 5-höz.

Ebből kiviláglik, hogy a most használt löve- 
gek csak ép oly arányban ölik meg az embere­
ket, mint az azelőttiek s így az emberiesség 
semmit sem nyert használatukkal.

Viszont azonban tény az, hogy a sebesülés 
után, a katonai kórházakban meghaltak száma 
most sokkal kisebb, mint régebben volt. De ez 
nem annyira a mai kis kaliberű lövegeknek 
tulajdonítandó, hanem más tényezőknek, első 
sorban a sebészeti tudomány vívmányainak, a 
sebek helyesebb kezelésének, míg a lövegek 
rombolása csak annyiban enyhébb, mint haj­
dan volt, hogy ha nem sértenek fontos belső 
szerveket, a sebek kisebbek, a vérzés nem oly 
erős s így a sebesültek gyógykezelése könnyebb.

A délafrikai háborúban, egyes kórházakban 
a sebesültek negyven százaléka térhetett vissza 
öt heti időn belül a csapatokhoz. Ezeket tehát—  
katonai szempontból szólva —  a boerok nem 
sebesítették meg elég erősen, mert a lövés czélja 
a csatában ha nem is az, hogy megölje az ellen­

séget, hanem legalább is az, hogy a háború 
további folyamára, vagyis legalább hat hónapra 
harczképtelenné tegye.

Hogy a gyógyulások nagy számában fő része 
az orvosi tudománynak van, az abból is látszik, 
hogy a khinai-japán háborúban is száz sebesült 
japáni közül több mint 30 gyógyúlt föl rövid 
idő alatt, pedig a khinaiak régi módi nagy kali­
berű fegyverekkel lőttek.

A délafrikai háborút tekintve, csodálatos az 
angol ágyúk golyóinak csekély hatása. Míg a 
krimi háborúban az összes sebesülések 4 3 % -a 
esett az ágyúk rovására, az 1870— 71-iki háború­
ban pedig 25 százalék, addig Mac Cormac angol 
katonaorvos adatai szerint ezer angol ágyú­
lövésre csak 12 halott és 40 sebesült boer esett. 
Paardebergnól pedig Cronje 4000 emberével tiz 
napig állotta 120 ágyú tüzét, tehát 33 boer esett 
csak minden angol ágyúra és mégis, alig volt 
nehány köztük, a ki ágyúgolyótól sebesült 
volna meg.

E G Y V E L E G .
* A párisi Louvre gyűjteményébe csak oly fest­

ményeket vesznek fel, melyeknek alkotói már leg­
alább tíz éve meghaltak.

* A világ legmagasabb háza New-York «Park 
Row» nevű városrészében épült ; huszonhat emele­
tes, s azonfelül két oldalán levő tornyai még öt 
emelettel magasabbak. Ha ezekhez odaszámítjuk 
még a lakható pinczehelyiségeket is, az egész épület 
összesen 34 emeletű. Ez otromba épület magassága 
129.24 méter ; súlyát a belső berendezés nélkül 65 
millió kilogrammra teszik.

* A legkisebb házaspár a Fatma és Tmaun 
nevű Kelet-Indiából való törpék. Tmaun, a férj, 
50 V* centiméter magas, Fatma, a nő pedig még öt 
centiméterrel kisebb, mint a férje.

* A világ legnagyobb könyvgyűjteménye a 
XlV-ik Lajos király által Párisban alapított «Nem­
zeti könyvtár» (Bibliothèque Nationale). Van benne
1.400,000 kötet, 300 ezer röpírat, 175 ezer kézirat, 
300 ezer tervrajz és fóldabrosz, végűi 150 ezer 
pénzdarab és érem.

* Párisban a temetkezéseket egy társulat intézi, 
melynek működésére a kormány ügyel föl. A leg­
drágább temetés 8000 koronába, a legolcsóbb pedig 
20 koronába kerül.

* A német császár külön vasúti vonata másfél 
millió forintba került ; elkészítése három évig tar­
tott. A tizenkét kocsiból álló vonatban a császári 
gyermekek számára két külön kocsi is van.

* A khinai uralkodó család háztartásához szük­
séges teát egy magas fallal bekerített kertben ter­
mesztik, hogy ahhoz ember, vagy állat ne férhes­
sen. Aratáskor a tealevelek gyűjtésével foglalkozó 
munkásoknak halételt nem szabad enniök, hogy 
leheletük a levelek zamatját meg ne rontsa, azon­
kívül naponta háromszor meg kell fürdeniök és 
munka közben keztyűt viselni.

* Maine állam (Éjszak-Amerika) egyik telepít- 
vényén egy hideg vízforrás van, mely délutáni 3 Va 
órától kezdve reggeli 10 óráig bőven ad vizet, de 
másnap délutáni 3 Va óráig pihen. Vannak ugyan 
másutt is úgynevezett időközi források, de egyikök 
sem oly pontos, mint a most említett amerikai 
forrás.

* A kőszén ára. A legolcsóbb kőszenet Indiában 
kaphatni, hol tonnája (10 métermázsa) —  a bánya 
helyén csak hat koronába kerül. Legdrágább a 
kőszén a Fokföldön, hol tonnája már huszonegy 
koronán felül van. A magyar kőszén átlagos ára 
tonnánként kilencz korona.

* A varrótű gyártását kizárólag gépek végezik. 
A nyers aczéldrótot, mely a tű anyagát teszi, a gép 
fokonként tovább adja, míg az utolsó gép a kész tű 
papirosba való csomagolását végezi.

* A strucz, mint paripa. A teljesen kinőtt hím 
strucz madarat nemcsak Abesszíniában, hanem 
Kaliforniában is paripa gyanánt használják. A strucz 
a leggyorsabb lovat kifárasztja és etetés itatás nél­
kül 24 óráig képes futni.

* Mozdony nélküli vasutakat tervez Halford 
angol mérnök a pályatestnek különféle lejtősségű 
szakaszokra való beosztásával. E szakaszokon a 
vonatok tulajdon súlyuk folytán szabályozható 
gyorsasággal közlekedhetnének. A pályatest átala­
kításának költségeit a mostani lokomotívok meg­
takarítása rövid idő alatt sokszorosan födözné.
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